

Por orden del Director
El redactor
Pedro Jordán

BIBLIOTECA PÚBLICA
TARRAGONA

LA LUCHA

Organo del partido republicano radical de la provincia

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, ¿porqué los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Prologar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 148.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41.

REUS 12 DE ABRIL DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre . . . 1 peseta.—Número suelto . . . 5 cts.
Anuncios y comunicados a precios convencionales

De los trabajos firmados no responde la Dirección

Organización republicana

Nuestros artículos interesándonos por la unión de los republicanos de esta provincia, han sido recibidos con aplauso por todos los que sienten ansias de redención.

Muchísimos republicanos que desde algún tiempo vivían alejados por completo de la política, nos han escrito alentándonos para que prosiguiésemos esta campaña de organización, hasta lograr definitivamente la armonía de la familia republicana. A esto vamos, ya que es el único medio para lograr la implantación del gobierno republicano.

Es hora de que todos, inspirados en este único fin, acabáramos con tanta disidencia que nos rodea.

Cuando los elementos reaccionarios traman algo contra la libertad, se unen todos sin distinción de clases y ponen todos sus esfuerzos para lograr su intento, pues natural y lógico sería que al intentar hoy de organizarnos, para lograr con más facilidad la conquista de la República, nos unamos también para conseguirlo, sin detenernos siquiera a discutir quien es más republicano.

Los republicanos gubernamentales confían en la evolución para transformar el régimen, y debemos de dejarles libre el camino para ver si lo consiguen, pero no consintiendo jamás que se separen de los límites de la democracia, ni que escamen la opinión en claudicaciones vergonzosas, porque luego resultarían estériles todos los sacrificios.

Y mientras la derecha del republicanismo avanzaría paulatinamente, nosotros organizaríamos las fuerzas radicales y avanzaríamos también hacia al punto convenido, pero durante nuestra carrera adoptaríamos todos aquellos procedimientos que consideramos más eficaces, para acabar con más rapidez con todo lo malo, y para salir triunfantes en nuestra empresa.

La introducción en nuestras filas de elementos verdaderamente sospechosos, nos obligó a sostener con tesón muchas polémicas periodísticas y luchas encarnizadas entre hermanos, pero hoy que todos nos conocemos y

tenemos suficientemente desenmascarados a los apóstatas y traidores, hemos de trabajar sin descanso para la reorganización de nuestro partido, porque no están lejos los días de prueba en los que hemos de encontrarnos frente a frente con el enemigo común.

Ya que está demostrada la imposibilidad de vivir juntos gubernamentales y radicales, a lo menos hemos de intentar la armonía de unos y otros y estar dispuestos a ayudarnos en los momentos decisivos si de veras amamos la libertad y la República.

P. J. B.

¡Oh las Estropajosas!

Desde un confín al otro confín de nuestro suelo patrio resuena la mística voz de unas devotas almas que indiferentes a sus quehaceres domésticos, se dan en solazarse en cosas que no les vá ni les viene.

Las mismísimas que en aquella ocasión en que gobernaba Canalejas se lanzaron a la calle protestando a son de bombo y platillos de sus iniciativas anti-clericales, pues las mismas vuelven hoy a armar jarana desde las oscuras sacristías, ayudando sin contemplaciones a sus amiguitos de coronilla, a conquistas las firmas de inocentes criaturas que no comprenden aún la maldad que encierran en su alma ruin y perversa toda esa gente clerical y reaccionaria.

Aquí, y allí, llueven protestas atestadas de firmas mas o menos legales sacadas en su mayoría de gente que no comprende de lo que se trata. Pretenden con sus chillidos amedrentar el avance del progreso que poco a poco parece vá introduciéndose en nuestra desgraciada España, porque su verdadera finalidad es la de mantenernos devotos, santos y bobos, para explotarnos a sus anchas en nombre de un dios y de una religión todo farsa.

Vuelven las huestes reaccionarias, las Damas de Estropajosa, a sus andadas, con motivo de la iniciativa del señor Presidente del Consejo de Ministros de que el Catecismo no sea obligatorio en las Escuelas del Estado.

Pues a esa desfachatez de la gente clerical hay que oponer la convicción y las fuerzas de la inmensa mayoría de los ciudadanos libres y conscientes organizando un acto de tal trascen-

dencia que deje sin efecto los aullidos de los perversos reaccionarios y aliente a la par al gobierno Romanones en su iniciativa, y para otras mil iniciativas de carácter urgente y de necesaria implantación.

VERÓN.

Acción Radical EN FALSET

Digno de todo elogio es el acto celebrado en Falset el próximo pasado domingo con motivo de la Asamblea de los pueblos del distrito de Falset-Gandesa. Con una concurrencia numerosísima abrió la Asamblea el consecuente radical D. Federico Borja Ovés, dando la presidencia de la misma al prestigioso correligionario y elocuente abogado D. Alfonso Fabregat, quien había llegado a Falset aquella misma mañana procedente de Bellmunt, donde había llegado el día anterior por asuntos profesionales.

Al tomar asiento de la presidencia el digno republico, Sr. Fabregat, los asambleístas le saludaron con una unánime ovación. Acallados los aplausos, explicó el activo Presidente del Comité Provincial del Partido Radical, el objeto de la Asamblea y puso a discusión los puntos que constaban en la orden del día, en cuya discusión terciaron varios oradores reinando la más franca concordia y la más absoluta unanimidad de pareceres.

Liquidóse el asunto de las últimas elecciones de diputados provinciales, quedando todos convencidos de la necesidad de estrechar la organización del Partido para evitar en lo sucesivo espectáculos como los ocurridos en la última elección. Conviniéron todos los oradores que tomaron parte en la discusión, que de los errores cometidos solo tenía la culpa la deficiencia que hasta ahora ha imperado en las relaciones de los varios Comités del distrito, de cuya deficiencia se prevalecieron nuestros adversarios para dividirnos con indignas falsedades y con falaces promesas que están muy lejos de sentir y menos de cumplir. Se impuso el buen criterio, afirmándose la necesidad de cumplir a todo momento los acuerdos de las Asambleas que nuestro partido celebre, no dando oídos a bajas y bastardas maniobras de los falsos redentores del pueblo, que son la calamidad más grande con

que tropieza la buena marcha de las fuerzas republicanas.

Merece consignarse el magnífico espectáculo que ofreció la Asamblea, cuando con motivo de unas palabras pronunciadas por el entusiasta y ferviente representante de Villalba, mal interpretadas por la Asamblea, el ex-candidato por el distrito en las últimas elecciones, D. Andrés Blás Royo, éste presentó la dimisión del cargo que ejerce en el Comité Provincial y por el que fué elegido por los radicales del partido de Gandesa. Todos los representantes de los pueblos del de Gandesa no admitieron la renuncia presentada por el Sr. Royo, y después de haber dado satisfactorias explicaciones los asambleístas que habían intervenido y haber el Sr. Royo retirado su renuncia, abrazáronse fuertemente este señor y el entusiasta correligionario Sr. Blay, representante de Gandesa, llorando de emoción y de contento, emoción que se hizo extensiva a todos los asambleístas. ¡Hermoso espectáculo; emoción inmensa! Solo los partidos que sienten el ideal con sinceridad y abnegación pueden dar ejemplo tan admirable y enternecedor. Produce verdadera satisfacción pertenecer a una comunidad política que tales actos produce.

Terminada la discusión del punto indicado, se puso a debate la necesidad de contribuir, a los efectos de la propaganda del credo radical, con una cuota mínima de cinco céntimos mensuales por cada individuo del censo del partido de cada Comité. Todos por unanimidad reconocieron la conveniencia y utilidad de hacer con un fondo de propaganda y por aclamación fué aprobada la proposición.

Acordóse la elección de una Junta en cada distrito para los efectos de las relaciones con los correligionarios de cada distrito, siendo también aprobada en la forma y número que indica en su información el consecuente correligionario D. Juan Bautista Cabré, que se inserta en otro lugar del presente número.

Al ponerse a discusión el punto referente a las relaciones con los partidos afines, se convino en que debían establecerse y acordarse en cada caso concreto, prevaleciendo la aspiración patriótica de la unión con los demás partidos republicanos.

Terminada la discusión de los puntos objeto de la Asamblea, el presidente de la misma, D. Alfonso Fabregat, pronunció un elocuentísimo dis :

curso dando por clausurada la Asamblea, en cuyo discurso que fué interrumpido constantemente por los aplausos de los representantes, explicó los puntos más importantes del programa radical, hizo incapie en la trascendencia de la organización, aconsejando a todos que trabajen para que sea fuerte y poderosa, como medio único de que pueda llegarse a la unión de todas las fuerzas republicanas. Solo haciendo del Partido Radical, un partido vigoroso y potente, que sea la admiración de propios y adversarios, se llegará a la verdadera y fructífera inteligencia con los partidos afines; solo con nuestra fuerte organización lograremos que éstos nos respeten y nos requieran para formar con ellos el bloque republicano.

Con profundidad de concepto y galanura de frase hizo el Sr. Fabregat un estudio detallado de los diversos partidos que integran el gran partido republicano, afirmando que es altamente conveniente que se reduzcan solo a dos: derecha e izquierda, ya que es imposible constituir el partido único y el programa común, simplificando cuando menos, en lo posible la inmensa y enervante variedad de máximas.

Y después de ocuparse el elocuente correligionario de las reformas económicas y sociales, base y fundamento de la emancipación de los trabajadores, terminó dando un ¡Viva el Partido Radical! que fué contestado unánimemente y con gran entusiasmo por todos los asistentes, que eran numerosos, llenando por completo el amplio local donde tiene su domicilio el Comité Radical de Falset.

El admirable discurso del Sr. Fabregat fué coronado por una ovación estruendosa, desfilando por la presidencia todos los asambleístas para apretar la mano del ilustre Presidente del Comité Provincial.

Recordamos los nombres de varios de los representantes; pero a fin de no padecer algún involuntario olvido, nos concretaremos con decir que estuvieron presentes la mayoría de pueblos del distrito de Falset-Gandesa.

El éxito más colosal ha coronado los esfuerzos de aquellos abnegados correligionarios. Actos como el celebrado en Falset el domingo 6 de los corrientes honra y enaltece a un partido, debiendo solo desear que los demás pueblos sean imitadores conscientes de la admirable organización y entusiasmo que reina en el distrito de Falset-Gandesa.

PARA LA LUCHA

Causas de la ignorancia del pueblo filipino

Es sabido, por la historia, la extensión de los dominios españoles en el llamado siglo de oro, durante los reinados de Carlos I y Felipe II, pues, solo con citar el nombre de este último monarca, recuerda aquella célebre frase de que «en sus estados no se ponía el sol».

En aquellos tiempos, la hermosa ban-

dera de Castilla, el atrevido pabellón ibérico, fué paseado por las huestes aguerridas de Pizarro, Hernán Cortés, Magallanes, etc., desde el Norte de California hasta la denominada Tierra del Fuego y más tarde en Oceanía por el conquistador portugués Fernando de Magallanes, aludido anteriormente; entonces fué cuando los navíos españoles tanto de guerra como mercantes ondeaban el glorioso estandarte hispano en todos los pueblos del mundo, respetada y admirada en todas partes y en aquella época, el español era lo que en nuestros días son los hijos de la poderosa Gran Bretaña, maestra ejemplar de la civilización europea.

Pero así como España llegó a la época mayor de su esplendor, al *summun* de su preponderancia colonial y espiritual, vino paulatinamente el decaimiento de su poderío, la caída para largos y penosos siglos de aquel famoso imperio no comparable con la actual monarquía inglesa, motivado, por el abandono gubernamental, la avaricia, el absolutismo y despotismo de éstos, obligando en un principio a los indígenas a que sus productos no fueran vendidos a ningún barco de nacionalidad extranjera, esto es, que no perteneciera a la Metrópoli, después de explotarles y redimirles el escaso dinero que con su propio trabajo y sudor habrían ganado miserablemente para poder dar un pedazo de pan y educar a sus desgraciados hijos, cuyos padres ven la suerte que van a correr, procurando evitarles del ejemplo tomado de sus ignorantes abuelos, que solo sabían el credo y trabajar, a veces forzadamente, pero en cambio les era completamente desconocido el alfabeto español y ni siquiera tenían idea de lo que es el mundo. ¿Es esto lícito? ¿Qué idea han de formarse los naturales del país que tengan alguna noción de civilización? Pues razonadamente han de pensar que sus dominadores no vienen nada mas que para apropiarse de sus ricos terrenos y embolsarse todo lo que su avaricia personal les permite.

El gobierno y administración de las islas Filipinas, permanecieron, después de la conquista, olvidadas por parte del Estado español, durante un período de 18 años, poco más o menos, según afirman algunos, autores de *Memorias* sobre aquel archipiélago, entre ellos don Patricio de la Escosura, que fué Comisario regio de aquellas provincias.

Además de este lamentable abandono hasta después de tres siglos de dominación no se acordó el gobierno español de fundar una escuela de 2.ª enseñanza y una Normal de maestros en la capital de las islas, a fin de educar a los niños que pagando encarecidamente la pensión y la enseñanza, desearan voluntariamente asistir al colegio, con preferencia a los niños españoles que a los naturales del país, tal vez por creerlos ineptos.

Una de las causas que ha contribuido a que el pueblo filipino haya permanecido humilde ante un yugo *chupóptero*, es la falta de unidad en el lenguaje, pues se calculan unos 40 dialectos los que se hablan en aquellas tierras y con razón afirmaba Cañamaque en el prólogo de la misma *Memoria* de D. Patricio de la Escosura, de que «el día en que los indígenas se entendieran y nos entendiesen correrían grave riesgo las vidas europeas allí residentes». Pero sin embargo, también han habido insurrecciones notables, sublevaciones importantes, llevadas a cabo por muchos mártires de la Independencia filipina, como Apolinario de la Cruz, el sargento indígena Santiago y otros no menos renombrados quienes sacrificaron gustosos su preciosa vida en aras de la libertad por querer desviar un pueblo de los abusos de otro, que, guiado úni-

camente por la idea de Dios y de la Fuerza quería imponer a la indómita raza malaya lo que prohíbe la correcta razón, el perfecto derecho y la justa ley.

Es vergonzoso el ejemplo de que en tres siglos de dominación no se haya podido generalizar entre los naturales del archipiélago el idioma de Cervantes, cuando el inglés se ha desarrollado prodigiosamente entre la juventud filipina ¡en 12 años! ¿Cuál es la causa primordial de esto? Pues sencillamente la falta de escuelas y por consecuencia la de maestros.

Es censurable el hecho de que antes apenas se conocían estudiantes filipinos en Europa, cuando actualmente se encuentran en las Universidades norteamericanas a cientos, que anualmente salen con títulos de abogados, ingenieros, médicos, farmacéuticos, etc., costeados sus estudios gratuitamente por el Gobierno yankee.

En eso consiste la frescura espiritual y material de un pueblo, y no enviando clérigos y más clérigos para enterrar y llenar el espíritu limpio de los indígenas de supersticiones embrutecedoras, de intolerables ignorancias y esclavitudes inmerecidas! Mas hubiera ganado Filipinas teniendo muchos médicos que no mucha fraileocracia, por el motivo ya expuesto.

En ellos yacía la administración municipal de Filipinas, los gobernadorcillos descansaban en la inteligencia del padre, los concejales en el gobernadorcillo y así estaba como ya digo, la administración en manos de los reverendos, únicos, que naturalmente se entendían con los españoles que venían a visitar el pueblo en donde ejercían y ejercen, aunque poco a poco ahora, sus funciones eclesiásticas.

Ellos fueron los que indujeron a que el gobierno español cometiera un crimen en la persona del Dr. José Rizal, sabio filipino que por profesar ideas republicanas, por escribir en la imprenta los verdaderos abusos cometidos por muchos gobernantes y por exponer en sus escritos la mala organización del ejército de las islas magallánicas, fué fusilado en los campos de Bagumbayan fusilamiento que creo no se borrará, en la adormida mente filipina, el recuerdo de aquel inmortal apóstol.

Pero con todo esto, bien cara pagaron su conducta en los tristes, para la madre España, acontecimientos de la revolución.

Hay que escarmentarse de una vez de esos malos gobernantes, de esa maldita plaga que no procura más que sembrar ignorancias y explotar virtudes ajenas.

VICTOR MOLINA MARTELLA

Un mestizo español filipino.

OTRA VEZ

Melquiades Alvarez enfrente de los republicanos radicales.

Según hemos leído en la prensa republicana y monárquica, se apresta otra vez a actuar en contra del partido radical, el conocido *transformista* español Melquiades Alvarez.

La noticia de este nuevo acto impropio de un republicano, que se atrevió a defender al conocido cacique Rosales, en contra de la familia de Heliodoro Peñasco, nos ha causado desprecio y coraje, por conocer a fondo el modo de obrar de tal personaje, que siempre se arrastró y se ha arrastrado, para poder encumbrarse en la política española.

Sabiendo a más que fué el mismo, quien se excusó y renunció a defender a Nakens cuando la condena, para no

tener que ponerse enfrente de la monarquía, no nos cansaremos en decir que su puesto es la *monarquía*; a *doblar el espinazo continuamente*; muy propio y adecuado para su persona cuando se atreve a ponerse en entredicho con los ideales que dice sustentar.

El partido republicano radical lo tiene en cuenta y sabrá hacer prevalecer la verdad a toda costa, influida principalmente por los elocuentes labios de Alvaro de Albornoz, acusador privado de la familia Peñasco, que infiltrará a los jurados y a la opinión liberal española, las pruebas tan abrumadoras que pesan en contra del culpable Rosales.

Y ponemos punto final al asunto, para ocuparnos con mayor detención, al conocer más detalles.

HÉCTOR.

El partido Radical en marcha

Exito de la Asamblea de Falset - Gandesa

Imposible le es al cronista hacer una reseña tal como merece tal acto celebrado en la pintoresca capital del clásico Priorato, el pasado domingo, con motivo de haberse celebrado la anunciada Asamblea convocada por el glorioso Partido Radical por las fuerzas que componen dicho baluarte en los pueblos enclavados en el Distrito de Falset Gandesa. Mucho antes de la hora anunciada ya estaba invadido el amplio local donde tenía que celebrarse el importante acto, sito en el hermoso paseo de la Cortera, por gran número de delegados y comisiones de los pueblos siguientes: Marsá, Pradell, Torre de Fontaubella, Dosaiguas, Porrera, Torroja, Gratallops, Bellmunt, Lloá, La Figuera, García, Masroig, Mora la Nueva, Flix, Ascó, Torre del Español, Ribarroja, Falset, Gandesa, Corbera, Vilalba, etc., etc.

Se adhirieron buen número de concejales y ex-concejales, así como los comités de Molá y Vilella alta y la valiente y entusiasta Agrupación Republicana Radical de esta provincia que residen en Barcelona, cuya labor en pro de la causa republicana es digna de tener toda clase de consideraciones.

A las diez y media de la mañana da principio el acto con breves pero elocuentes palabras del querido y abnegado Delegado del Partido de Falset señor Borja Orés (F.), quien cede la palabra y la presidencia al elocuente abogado, ilustre Presidente del Comité provincial, Sr. Fabregat, cuya presidencia fué saludada con una lluvia de aplausos.

Hecho el silencio, explica con toda clase de detalles el principal objeto de la Asamblea y el estado en que se halla nuestro partido, tanto a su vida pública como económica. Luego se pusieron al debate los asuntos anunciados en la orden del día, que fueron discutidos en la forma correcta y democrática con que acostumbra hacerlo un partido como el nuestro que ha llegado a ser mayor de edad y dispuesto a gobernar en el día de mañana. En los debates hicieron uso de la palabra los Sres. Rojo, Borja, Blay, Luis, Pallicé, Cruá, Cabré y Bartolomé (M.)

A propuesta del correligionario Cabré se tomó el acuerdo de contribuir con una cuota voluntaria de 0'05 pesetas mensuales por cada ciudadano que figure en las listas del censo, para los fondos de propaganda que ingresarán en el Comité provincial. Además constituir la Junta de Distrito que además del delegado estará compuesta de cinco ciudadanos que deben ser elegidos por los comités de los pueblos de Porrera,

Marsá, Beilmunt, Gratallops y Pradell.

Terminada la labor de los asambleistas, el Sr. Fabregat hizo algunas observaciones con respecto a la alianza y unión con nuestros afines. Durante el tiempo que duró su discurso y cierre y clausura de la Asamblea fué interrumpido en varias ocasiones por los aplausos de nuestros correligionarios al oír de sus labios las palabras que de él brotaban para la causa republicana y de una manera especial para el obrero, hoy tan abandonado por culpa de esos vividores y charlatanes que con sus prédicas han conseguido un acta como los tristes y repugnantes hombres que forman parte de la sociedad en comandita Nougés y compañía.

Terminó dando un grito de viva el partido Radical y la República que fué contestado por la enorme masa que por espacio de tres horas y media que duró el acto permaneció en su sitio.

El éxito de esta Asamblea es un timbre de honor y de gloria que en letras de oro debe escribirse en los anales de la historia porque enaltece a un pueblo que está dispuesto a sacrificarse para el bien de la humanidad y la Patria.

JUAN BTA. CABRÉ.

Hoy 8-4-13.

FIESTA ÍNTIMA

El próximo pasado domingo vióse animadísima nuestra entidad radical.

El gran número de socios de Fraternidad Republicana que concurrieron a la misma con sus respectivas familias, con motivo de la función teatral a beneficio del director del Cuadro Dramático D. Agustín Cubells, nos proporcionaron una noche deliciosa.

Presumíamos tanta animación porque sabemos las muchas simpatías que goza en nuestra casa tan simpático artista.

La representación del drama "Lo monjo negre" es una obra que se presta para que los personajes que en ella intervienen puedan demostrar sus aptitudes y efectivamente, los individuos que en ella tomaron parte se portaron notablemente, distinguiéndose, como es natural, el Sr. Cubells y su señora esposa D.ª María Miró, que convencieron una vez más a los concurrentes de que son los dos excelentes artistas.

La representación del tercer cuadro del acto primero de "Juan José" fué perfectamente interpretado y les valieron muchos aplausos durante su representación.

Los socios de Fraternidad deseosos de coronar el éxito obtenido durante la temporada el Sr. Cubells, obsequiaron a esté en diferentes regalos como son: *Un juego de agua*, de la Junta Directiva de Fraternidad R. Radical; *Un juego de café*, de la Juventud R. Radical y la Sección de Aficionados; *Una vagi-lla*, de los señores Abonados y varios socios; *Un magnífico corte de traje*, del Sr. Pueyo, y *Una heladora*, del señor Anguera, profesor de música.

Al final de los actos varios socios soltaron palomas y tiraron al palco escénico algunos tabacos.

Nuestro entrañable amigo y correligionario Agustín Cubells nos ruega hagamos constar en estas columnas su agradecimiento mas profundo tanto para los que citamos como donantes de objetos como a D. Joaquín Novell, dueño de la Sastrería de teatro, que cedió gratis todos los vestuarios, al apuntador Sr. Aymamí, a los maquinistas Barberá y Casas, a los que componen la Sección de aficionados y a cuantas personas honraron la fiesta con su presencia.

Reciba de nuestra parte el Sr. Cubells la mas cordial felicitación por el éxito obtenido en el día de su beneficio.

Fanatismo católico

Hablando del proyectado decreto sobre la enseñanza del catecismo en las Escuelas dos señores y una señora, oí que nombraban a Romanones, al rey y a la reina en terminos que llamaron mi atención y hube de pararme a escucharles.

—¡Imposible tolerar tal monstruosidad! decía la señora. Si ese endemoniado cojo prueba esa ley sin que haya una revolución, es que no hay católicos en España.

Por razones fáciles de comprender, no transcribiré lo que decían del rey, de la inglesa y de su conversión al catolicismo.

Eran cristianos y monáquicos los que hablaban, pero nadie hubiera podido deducir de sus palabras ni el amor y la mansedumbre que predicó el Cristo, según dicen, ni el respeto que los titulados leales súbditos parece deberían guardar a las personas reales.

—Tiene usted razón, decía uno de los caballeros, el desprecio que han hecho a nuestro ilustre jefe don Antonio Maura, el hombre mas grande de España, no es tolerable. Se hace forzoso atajar esa política anarquista (si será zopenco!) que desarrollan esos liberales. Contamos con miles de jóvenes que forman los requetés y otros soldados de la buena causa.

—También somos muchos miles las señoras que, así como la condesa de Bureta luchó contra la invasión francesa; lucharemos contra esos masones, y tampoco faltarán entre las hijas del pueblo Agustinas de Aragón que vengan a formar en nuestras filas.

—¡Ah! Si, sí. En Aragón la mujer pobre es muy religiosa y no querrá que sus hijos sean educados por maestros que admitan discípulos herejes.

—Pues prevengámonos y respondamos como es debido. No nos han de faltar elementos de combate.

—Si es preciso las señoras vendemos nuestras joyas para proporcionar elementos con que luchar y vender...

No puede mas contenerme y con toda calma, dirigiéndome a la señora en primer término, dije:

—Mucho me agrada que las mujeres tomen parte activa en las luchas que afectan a la parte material o al sentimiento; pero he oído a usted con gran pena y debo decirle que todos esos ardores podrian emplearse en mejor causa.

—Nada es tan grande como la religión, porque sin ella no hay moral ni respeto...

—Dispense usted que la interrumpa. Durante muchos siglos estubo encomendada la instrucción exclusivamente a la iglesia católica en España y el resultado fué que hasta hace muy pocos años sabían leer muy escasas personas, no sólo entre los trabajadores, que de estos casi ninguno, sino también entre las clases acomodadas, de modo que pudo decir un autor clásico, refiriéndose a uno de los personajes de su novela, que «no sabía leer ni escribir, a fuer de hidalgo.»

Al mismo tiempo, continué, la criminalidad estaba mucho más desarrollada de lo que hoy podemos concebir. Diariamente se perpetraban los crímenes más horrendos. Madres que asesinaban a sus hijos, hijos que ha-

cían lo mismo con sus padres, novios que arrancaban los hígados a sus novias. En Aragón, precisamente, donde la religión tiene tanto arraigo, tales monstruosidades ocurrían con vergonzosa frecuencia.

Fíjese también usted en las millares de desgraciadas prostitutas, que en su casi totalidad son fanáticas, por lo menos devotas; y exceptuando los presos políticos, son católicos todos los infelices que pueblan los presidios. Esto sin contar los prestamistas y los muchos ladrones y asesinos que, por pertenecer a la clase privilegiada, no pagan sus fechorías y son los que más frecuentan las iglesias y los que hacen más pública ostentación de sus ideas religiosas. Si hoy ha mejorado la instrucción general y con ello ha disminuído la criminalidad, es porque se han implantado escuelas laicas y la enseñanza oficial no está ya tan dominadas por los curas.

Lástima de entusiasmo que usted manifestaba hace poco, señora. Ha habido en España crueles guerras civiles, en que han perdido la vida muchos miles de hijos de esas pobres madres que ahora, según dice, se disponen a luchar por defender los intereses de los sacerdotes, sin comprender que esos mismos sacerdotes fueron los causantes de aquellas guerras y los que ocasionaron la muerte, sin gloria ni provecho, de sus hijos.

Un ejército de señoras se agita por combatir al gobierno que llaman liberal y quieren que tomen partido por defender los intereses de los sacerdotes las infelices mujeres del pueblo que no han sabido nunca luchar por los intereses propios, ni por la vida de sus hijos; que no saben salvar a sus hijos del peligro de las guerras, ni reclaman mayores jornales, ni mejores condiciones de vida para sus maridos ni para sus hijos, ni para ellas mismas.

Esas desgraciadas hijas del pueblo, indefensas victimas de tantas calamidades, ahora las quieren llevar a que luchen por defender los privilegios de los egoístas y rollizos sacerdotes, que nada han hecho nunca en favor del pueblo, ni menos en favor de las mujeres, sino siempre todo lo contrario.

Si no tuvieran al pueblo español por tan ignorante, sobre todo a las mujeres, no se atreverían ni a pensar siquiera semejantes disparates.

Así terminó aquella conversación. Aprended, hijas del pueblo.

TERESA CLARAMUNT.

Zaragoza.

ECOS DE LA PROVINCIA

DOSAIGUAS

Don Carlos de... Dosaiguas

Padecemos en este pueblo la influencia de un cura muy célebre, tanto, que hemos pensado divulgar su celebridades para que sean conocidas de cuantos quieran.

¿Pero cómo empezar? Es tanto lo que ha hecho este desahogado cura, que antes de empezar se hace necesario aquello de "Señores, hay que verlo para creerlo".

Aquí ed este pueblo es el cura... nada menos que un Don Carlos con todas sus celebridades. Si un molino de aceite le molesta, lo inutiliza; si la presencia de una persona no le satisface, cierra la iglesia para que ésta no entre en ella; si unos jóvenes no quieren gastar su dinero en cera para hacerle luz, no les deja figurar en la procesión.

Aquí manda D. Carlos. A los jóvenes de Dosaiguas les encarezco que aplaquen los instintos de este tenorio, ya que ellos son los indicados para aniquilar a los que con su negra

sombra eclipsan el sol del Progreso. Si así no lo haceis, no os quejáis si un día teneis que dejar de ser hombres para convertirlos en borregos. Yo por mi parte prometo no quedarme corto.

UN RADICAL.

Dosaiguas 9 - 4 - 913.

Crónica

La manifestación del domingo. — El próximo pasado domingo celebróse en Reus una manifestación en pró de la neutralidad de enseñanza en las escuelas públicas en materia religiosa.

La manifestación no fué tan importante como se esperaba porque desgraciadamente la indiferencia se ha apoderado del pueblo, dispuesto a sufrir con resignación el avance del elemento reaccionario.

Entidades republicanas como la nacionalista, escusaron su asistencia al acto por no codearse con los republicanos reformistas y autonomistas; actitud poco gallarda a nuestro entender, ya que contribuyeron a la frialdad del acto. Podrán los nacionalistas tener motivos suficientes para obrar en la forma que lo hicieron, pero ante el enemigo común, los reaccionarios, creemos deben desaparecer por completo ciertas mezquindades de orden localista.

Como era natural, suponíamos que los señores concejales de la mayoría de nuestro Ayuntamiento asistirían todos a la referida manifestación, pero la decepción fué grande, al contar solamente cuatro o cinco concejales entre los concurrentes al acto.

Así es que si a la manifestación asistieron algunas miles de almas, podemos añadir que concurrieron solamente a la misma, unas cuatrocientas personas, debido a todo lo expuesto anteriormente.

En el acreditado establecimiento de nuestro correligionario Juan Saludes, calle de Güell y Mercader, núm. 26, se venden vermouts, refrescos y vinos de la mejor calidad.

Renovación de Junta. — La Junta Directiva de Fraternidad Republicana Radical ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Eduardo Fornells; Vice-presidente, D. José Biarnés; Vocales, D. Angel Pall-já, don Alfonso Barceló, D. Joaquín Aymemí y D. Pablo Gual; Tesorero, D. Juan Adserá, y Secretarios, D. Joaquín Mateo y D. Agustín Cubells.

Aviso. — A fin de regularizar la marcha administrativa de este semanario, se ruega encarecidamente a todos los suscriptores, se sirvan ponerse al corriente de sus mensualidades, para evitarnos a tomar medidas energicas, poniendo a la picota a los morosos, pues sentiríamos vernos obligados a publicar en estas columnas los nombres de muchos que tienen en esta Administración algunas cantidades para pagar.

Agradeceremos, pues, de todos los correligionarios, nos ayuden a soportar esta pequeña carga, ya que este portavoz se desvela constantemente para defender a los republicanos y trabaja sin descanso para la organización de nuestro partido y para la armonía de la familia republicana toda.

Mitin. — Esta noche en Fraternidad Republicana Radical, se celebrará un mitin de carácter societario, organizado por la comisión o Junta del "Arte Fabril" de esta ciudad.

Fraternidad R. Radical

TEATRO

Para el día 20 se anuncia el aplaudido drama social en tres actos y en verso de Federico Soler,

El cercado ageno

Dado el número de ensayos que viene realizando la Sección de la casa, auguramos ver una interpretación esmerada por parte de los individuos que toman parte en dicha obra.

Imprenta Llorens y Cabré

La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA MODERNA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA GRAN TIENDA DE GORRAS CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida. : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAÍS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. - REUS

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus, el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. - Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antivomitivo y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los veteaneantes, viajeros y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

BAUTISTA ARGILAGA

Güell y Mercader, núm. 47 (Hostalet). Teléfono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Maquinas de bordar y hacer calceta.

Maquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de maquinas.

JUAN GAYA SOLA

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonarían la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los arrearsos, dadas y vueltas, obligando, que se devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenca, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de construcción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto el teclado, como automáticos y hasta limitación en viola y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo.